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РИЗИКИ ВТРАТИ ЛЮДСЬКОГО КАПІТАЛУ ВНАСЛІДОК ДЕФІЦИТУ 

ФІНАНСУВАННЯ СИСТЕМИ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 

Дослідження проблематики ризиків втрати людського капіталу є 

надзвичайно актуальною в умовах глибоких соціально-економічних 

трансформацій, воєнних викликів і ресурсних обмежень, які переживає Україна. 

Недостатнє фінансове забезпечення освітньої сфери не лише знижує якість 

освітніх послуг, а й призводить до деградації інтелектуального потенціалу 

суспільства, відтоку науково-педагогічних кадрів та зниженню соціальної 

мобільності молоді. Дефіцит фінансування, що набуває системного характеру, 

веде до поступового руйнування освітньої екосистеми [3], у якій формуються 

знання, компетентності та цінності, необхідні для відтворення людського 

потенціалу держави. 

Обмеженість фінансування негативно позначається на інноваційній 

динаміці освітнього процесу. За відсутності стабільного фінансового підґрунтя 

заклади вищої освіти не можуть повноцінно впроваджувати цифрові рішення, 

штучний інтелект, хмарні технології чи аналітичні платформи для управління 

освітніми процесами, використовуючи при цьому застарілі технології. Це 

гальмує модернізацію змісту освіти, формування нових освітніх траєкторій та 

створення компетентнісно орієнтованих програм, що відповідають потребам 

економіки знань. Як наслідок, спостерігається дисбаланс між рівнем підготовки 

випускників і запитами роботодавців, випускники стають менш адаптивними до 

динамічних умов ринку праці, що породжує неефективне використання освітніх 

ресурсів, зниження віддачі від інвестицій у людський капітал та зниження 

інноваційного потенціалу суспільства загалом. 

Не менш значущим наслідком дефіциту фінансування є втрата кадрового 

потенціалу освітньої системи. Низький рівень оплати праці науково-
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педагогічних працівників, відсутність достатніх стимулів для наукової 

діяльності та обмежені можливості професійного розвитку призводять до 

інтелектуального відтоку кадрів за межі освітнього сектору або за кордон [1]. 

Такий процес набуває ознак системної «ерозії знань», коли найцінніша частина 

інтелектуального ресурсу країни досвідчені викладачі, дослідники, інноватори 

змушені реалізовувати свій потенціал в інших середовищах. У довгостроковій 

перспективі це створює ситуацію інтелектуальної асиметрії, коли освітні 

установи втрачають здатність продукувати інноваційні знання та формувати 

покоління фахівців із високим рівнем професійної компетентності. 

Не менш значущим є зниження інституційної стійкості університетів, які у 

фінансово обмеженому середовищі змушені скорочувати витрати на оновлення 

матеріально-технічної бази, розвиток освітніх технологій і міжнародне 

співробітництво. Це суттєво скорочує можливості інтеграції у глобальний 

освітній простір і знижує привабливість української освіти як для вітчизняних, 

так і для іноземних студентів. У результаті активізуються процеси, коли 

талановита молодь шукає якісніших можливостей навчання за кордоном, не 

повертаючись у національну економіку після здобуття освіти [2]. Таким чином, 

дефіцит фінансування породжує не лише брак ресурсів, а й втрату освітньої 

суверенності, оскільки інтелектуальний потенціал країни починає працювати на 

зовнішні економічні системи. Водночас, дефіцит фінансування також створює 

ризики соціальної стратифікації у доступі до освіти. Освітні послуги стають 

менш доступними для малозабезпечених верств населення, що обмежує 

соціальну мобільність і звужує базу формування людського капіталу [2]. 

Втрачається один із ключових механізмів соціальної справедливості, як то 

можливість підвищення добробуту через освіту. У довгостроковій перспективі 

це загрожує зростанням нерівності, падінням продуктивності праці та 

гальмуванням інноваційного розвитку економіки.  

Крім того, фінансові обмеження негативно позначаються на науково-

дослідному компоненті освітньої діяльності, який є основою генерації нових 

знань та інновацій [3]. Так, освітня система стає споживачем, а не продуцентом 
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знань, розривається зв’язок між освітою і суспільними очікуваннями, між 

інвестиціями держави у підготовку кадрів і реальним економічним результатом. 

Особливо небезпечним проявом є кумулятивний ефект втрати людського 

капіталу, який проявляється не одномоментно, а поступово, через декілька 

освітніх циклів. Недофінансування сьогодні означає брак інвестицій у майбутні 

покоління, а отже, формування дефіциту компетентностей у ключових галузях 

економіки, скорочення інноваційного кадрового резерву та ослаблення науково-

дослідної бази держави. Таке порушення міжчасової рівноваги призводить до 

втрати довгострокової економічної стійкості, адже без належної підтримки 

освіти неможливо забезпечити технологічне оновлення, цифрову 

трансформацію й ефективне управління ресурсами. 

Отже, дефіцит фінансування системи вищої освіти не є лише бюджетною 

проблемою, він становить системну загрозу для розвитку людського капіталу та 

майбутнього соціально-економічного поступу країни. Ризики втрати цього 

капіталу виявляються у деградації інтелектуального потенціалу, поглибленні 

освітньої нерівності, гальмуванні інноваційних процесів і зниженні 

конкурентоспроможності держави у глобальному просторі знань. Подолання цих 

ризиків потребує не точкових фінансових ін’єкцій, а стратегічного 

переосмислення ролі освіти як ключової інвестиційної сфери, здатної 

забезпечити сталий розвиток, соціальну згуртованість і технологічну 

незалежність 
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